# 追逃快马加鞭 天网越织越密

### 国家监察体制改革推动反腐败国际追逃追赃取得新进展

□据新华社报道

1月15日,外逃职务犯罪嫌疑人、海 南省纺织工业总公司原总经理王军文回国投 案自首并积极退赃。

这是中央追逃办对外公布 50 名涉嫌职 务犯罪和经济犯罪的外逃人员有关线索之 后,第6名到案的外逃人员。

1月17日,外逃职务犯罪嫌疑人、江 苏省纸联再生资源有限公司原总经理谢浩杰 被从菲律宾押解回国。

这是国家监察体制改革后的新增监察对 象,从仓惶出逃到被抓获押解回国不到10

十九届中央纪委三次全会刚刚闭幕,反 腐败追逃追赃即传来一个又一个捷报。

2018年是国家监察体制改革取得重大 进展的关键之年, 改革形成的制度优势不断 转化为治理效能,推动反腐败国际追逃追赃

#### 紧扣职责定位, 做好指挥员 当好战斗员

2018年3月, 反腐败国家立法《中华 人民共和国监察法》通过施行,专门对反腐 败国际合作作出规定, 明确了监察机关在追 逃追赃工作中的职责定位。

同时,随着国家、省、市、县4级监委 全部完成组建, 同党的纪律检查机关合署办 公,将所有行使公权力的公职人员纳入监督 范围,党对反腐败工作的集中统一领导进-

改革之后,纪检监察机关成为追逃追赃 案件的主办机关, 既是追逃追赃案件的指挥 员,也是冲锋一线的战斗员,追逃追赃相关 工作职能进一步整合,各级追逃追赃机构进 一步完善、工作力量得到加强,形成了更强

2018年6月6日,中央追逃办发布 《关于部分外逃人员有关线索的公告》, 曝光 了 50 名涉嫌职务犯罪和经济犯罪的外逃人 员有关线索,包括其目前可能在海外居住的 具体地址等信息。

这是中央追逃办在党的十九大后首次、 也是自成立以来第二次以公告的形式集中发 布针对外逃人员的有关线索,无异于对外逃 人员再敲"当头一棒"

两个月之后,8月23日,国家监委首 次联合最高法、最高检、外交部、公安部发 布《关于敦促职务犯罪案件境外在逃人员投 案自首的公告》。 向外洮人员发出在 2018 年 12月31日投案自首的"最后通牒"

公告发出当日, 外逃职务犯罪嫌疑人吴 青和贪污犯罪嫌疑人倪小沪相继主动回国投 案,犹如倒下的第一张多米诺骨牌,开启了 后续投案自首的连锁反应。自公告发布以 来,包括"百名红通人员"蒋雷、王清伟在 内,目前已有近百名外逃人员自首。

中央追逃办通报显示, "天网 2018" 行动全国共追回外逃人员 1335 名(引渡 17 人, 遣返66人, 异地追诉1人, 缉捕275 人,劝返500人,边境触网202人,境内抓 获198人,主动自首等76人),其中党员和 国家工作人员 307 人,包括"百名红通人

追洮不停步,追赃不松劲。

全面履行追逃追赃职责,各级纪检监察 机关不仅统筹协调公安、法院、人民银行等 机关单位,采取有效措施反洗钱、打击地下 钱庄,使国内赃款"藏不住、转不出",对 外还积极通过国际合作平台,协调建立赃款 查找、冻结、返还等双边合作机制,力争境 , 外赃款"找得到、追得回"。

据中央追逃办通报, "天网 2018" 行 动追赃金额 35.41 亿元。自 2014 年以来, 已从境外追回赃款 105.14 亿元。

以新身份亮相国际舞台,反 腐朋友圈进一步扩大

2018年3月23日,国家监委挂牌成

立。监察法明确规定国家监委组织协调有关方 面加强与有关国家、地区、国际组织在反腐败 执法、引渡、司法协助等领域的合作。

国家监委成立后,即向各国驻华使馆和国 际组织驻华机构普发外交照会, 通告国家监委 成立情况。

以新身份亮相国际舞台, 2018 年我国接 续推进反腐败国际合作取得新的成效-

7月,金砖国家领导人第十次会晤在南非 举行,与会领导人就加强反腐败国际合作达成 重要共识并写入《金砖国家领导人约翰内斯堡

9月,在中非合作论坛北京峰会上,与会 中非国家领导人就加强反腐败国际合作达成重 要共识并写人《关于构建更加紧密的中非命运 共同体的北京宣言》和《中非合作论坛—北京 行动计划 (2019—2021年)》。

9月,中国与加勒比地区国家反腐败执法 合作会议在格林纳达举行,会议发表联合声 明,就推进中国和加勒比地区国家反腐败合作 达成重要共识。

12月,中国和澳大利亚在北京共同签署 《中华人民共和国国家监察委员会与澳大利亚 联邦警察反腐败执法合作谅解备忘录》。这是 国家监委成立后首次同西方国家签署反腐败执

中央追逃办数据显示,2018年,我国对外 新签署5项引渡条约和4项司法协助条约,对 外商签 4 项金融情报交换协议;与泰国、阿根 廷、白俄罗斯等6个国家签署反腐败合作谅解 备忘录;通过出访和接待来访与美国、新西兰、 加拿大等 50 多个国家磋商了反腐败合作……

随着反腐败国际执法合作不断深化, 我国 反腐败朋友圈和影响力进一步扩大。

#### 一个又一个"第一"见证追逃追 赃铿锵步伐

2018年7月11日13时27分,从美国达 拉斯飞来的 AA263 次国际航班降落在北京首 都国际机场的跑道上。在工作人员押解下,外 逃 17 年之久、涉案金额 4.85 亿美元的巨贪、 中国银行广东开平支行原行长许超凡,缓步走

这是国家监委成立后第一个从境外遣返的 职务犯罪嫌疑人, 也是第一起在发达国家实现 异地追诉、异地服刑后强制遣返的成功案例。

2018年,一个又一个"第一"见证着追 逃追赃铿锵步伐-

5月11日,根据云南省监委决定,云南 省公安厅发布 A 级通缉令, 对涉案潜逃的西 南林业大学原校长蒋兆岗进行通缉。

这是省级监委成立以来全国首例应监委要 求发出的通缉令。在通缉令发出20天后,蒋 兆岗在昆明市的藏匿点被抓获归案,云南省监 委对其采取留置措施。

10月26日,十三届全国人大常委会第六 次会议表决通过了关于修改《中华人民共和国 刑事诉讼法》的决定以及《中华人民共和国国 际刑事司法协助法》。

修改后的刑事诉讼法建立刑事缺席审判制 度, 为加强境外追逃工作提供有力手段。国际 刑事司法协助法则通过规范和完善我国刑事司 法协助体制,填补了刑事司法协助国际合作的 法律空白, 进一步完善了反腐败追逃追赃法律

2018年11月30日,外逃13年之久的职 务犯罪嫌疑人、浙江省绍兴市新昌县原常务副 县长姚锦旗被从保加利亚引渡回国。

这是国家监委成立后成功引渡第一案,也 是我国首次从欧盟成员国成功引渡涉嫌职务犯 罪的国家工作人员。

据介绍,姚锦旗引渡案中,我方以国家监 委名义提出引渡请求,提供合乎法律规范的证 据资料,得到了保方的尊重、认可和支持,并 及时快速反馈。从抓获姚锦旗到实现成功引 渡. 仅仅 44 天。

劝返、遣返愈发成熟,引渡不断加码加 力,运用法治思维和法治方式开展追逃追赃的 能力和水平不断提升, 随着国家监察体制改革 的深入推进, 追逃追赃的恢恢天网正越收越

### "天网2019"行动启动

□据新华社报道

28日,中央反腐败协调小组国际追逃追 赃工作办公室召开会议, 传达学习十九届中 央纪委三次全会精神,研究部署 2019 年反 腐败国际追逃追赃工作,启动"天网 2019"

会议指出,在以习近平同志为核心的党 中央坚强领导下,中央反腐败协调小组加强 统筹协调,各地区各部门分工协作、合成作 战,天罗地网越织越密,追逃人数和追赃金 额迭创新高, 监察体制改革制度优势不断转 化为治理效能。

会议决定启动"天网 2019"行动,紧 盯重点国家、重点个案, 加大挂牌督办力 度,有力削减外逃存量、有效遏制外逃增 量。其中,国家监察委员会牵头开展职务犯 罪国际追逃追赃专项行动,最高人民法院牵 头开展适用违法所得没收程序追赃专项行 动,公安部牵头开展"猎狐"专项行动,中 国人民银行会同公安部开展预防、打击利用 离岸公司和地下钱庄向境外转移赃款专项行 动,中央组织部会同公安部开展违规办理和 持有因私出国(境)证照治理工作。

中央纪委副书记、国家监委副主任李 书磊指出,追逃防逃追赃工作是全面从严 治党、巩固发展反腐败斗争压倒性胜利的 重要一环,要一以贯之全面贯彻落实十九 大精神和中央纪委三次全会工作部署,深 化司法协助和国际执法协作, 扎实推进个 案攻坚,完善防逃制度机制,斩断赃款跨 境转移渠道,推进追逃防逃追赃一体化建 设,做到力度决不减弱、态度决不动摇, 以永远在路上的坚韧和执着切断腐败分子 后路、绝其幻想,确保党中央决策部署落 地见效。

## 推动创造新时代 上海发展新传奇

李强围绕实施"三大任务、 的意义怎么看、机遇怎么抓、工作怎么干, 与委员们坦诚交流。他说,准确深刻把握中 央战略谋划, 是完成好战略任务的重要基 三项新的重大任务连同进口博览会,是 国家进一步深化改革开放的"组合拳" 同构成了上海在更高起点、更高层次上推进 改革开放的四大战略支撑,将极大地拓展上 海发展空间、增强发展动力、重塑城市格 局,推动创造新时代上海发展的新传奇。中 央把这些重大战略任务交给上海,就是希望 上海担当起使命任务、发挥好平台功能,服 务全国改革发展大局。我们要立足世界变 局,从服务国家战略的高度,进一步统一思 提高认识、形成合力。

李强指出,要牢牢把握重大发展机遇, 全力以赴落实重大战略任务。必须强化对标 意识, 瞄准最高标准、最好水平, 高起点、 高标准、高水平地推进落实。必须牢牢抓住 创新这个关键,从创新出发把握好谋划的着 眼点、研究的切入点、推进的发力点。自贸 试验区新片区要对标国际上公认的竞争力最

强的自由贸易区,进行更大范围的压力测 试,争取实行更具竞争力的开放政策,探索 更深层次的制度创新, 打造更有吸引力的国 际一流营商环境,推动形成更具国际市场影 响力和竞争力的特殊经济功能区。推动在上 交所设立科创板并试点注册制要在深化改 革、优化环境、服务企业等方面拿出高招,打 造规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市 场。对上海而言要着力打通资本市场与创新 资源的对接通道,推动科创中心与金融中心 协同发展。实施长三角一体化发展国家战略、 合力推进长三角一体化发展示范区建设,关 键是要探索形成一体化的体制机制, 开展系 统化的改革举措集成,全面贯彻新发展理念。 要进一步放大进口博览会的溢出带动效应 打造面向全球、服务全国的开放式创新示范 场和聚散地。必须发挥多方积极性,上下联 动,各方协同,合力推进。要举全市之力、 集各方智慧, 主动对接、深度参与, 找准各 自发力点,与兄弟省市开展更加紧密的合 作。大家凝心聚力、团结一心,拿出更大勇 气和智慧, 共同推动重大战略任务落实落 地,奋力谱写新时代上海改革发展新篇章。

### 通过发展解决问题 实现上海新跃升

尹弘和市领导廖国勋、龚道安参加 "深化社会治理创新,保障人民群众安居乐 专题会议, 认真听取意见建议, 与大 家坦诚交流。马驰、杨雄、曹艳春、裘索。 胡光、臧熹、白江等 26 位政协委员,就规 范管理民宿、加强校园安全、提高托育机 构师资水平、社会治理精细化等发言。尹 弘感谢政协委员们为上海经济社会发展积 极建言献策。他说,创新社会治理事关大 局、关乎人心。近年来,上海认真落实中 央要求,持续深化社会治理创新,取得积 极成效。下一步,要按照市委、市政府的 决策部署,下足"绣花"功夫,做好"深 化"文章,在深入推进社会治理创新上持 续用力,久久为功。要强化问题导向、聚 焦民生痛点,使百姓更有获得感;发动社 会组织等多元主体力量,增强社会治理的

活力;用好科技利器,提高治理精细化智 能化水平;发挥基层党组织作用,加强管 理服务资源、力量的整合,提高治理效能。 希望广大政协委员为深化社会治理创新多 讲真问题、多提好意见。市政协副主席周 汉民主持会议。

市领导周波、 于绍良、郑钢淼、陈寅 翁祖亮、周慧琳、彭沉雷、陈群、金兴明等 分别参加"全力打响'四大品牌',提升城 市能级和核心竞争力""着力解决'老、 小、旧、远'突出问题,持续保障和改善民生""坚决打好污染防治攻坚战,建设生态 宜居城市"和"实施乡村振兴战略,推动城 乡融合发展"4个专题会议。王慧敏、陈 丽、徐兵、郝勇、沈柏用、王成、方奇钟、 董敏华、王珏、罗利军、何祖华、宋钰勤等 政协委员作发言。市政协副主席赵雯、张恩 迪、李逸平、徐逸波分别主持。